

浦江 学习借鉴先进经验做法 立足优势深化协同合作 着力描绘赶超发展美好画卷

钱关键 项晓丹 张晨晨

以江水为名,汇万古文明。以浦阳江而得名的浦江,是万年“上山文化”的发源地,也是现在已知的“世界稻作文化”的起源地。作为金华“东联西进北上南出”开放布局中“北上”的重要通道,浦江位于杭州都市圈、金义都市圈的“双圈”交汇点,也是世界小商品之都义乌的近邻,发展潜力无限。

今年,浦江计划在交通领域投资13.77亿元,以高铁、高速、国道等重大项目为牵引,大力推进综合交通建设。预计今年8月开通运营的杭温高铁,将让浦江迈入“高铁时代”。届时,浙中地区的商贸物流运输将更加快捷,浦江“融义接杭”的步伐也将更加坚实。

日前,根据金华市委、市政府部署,浦江县委启动了深入学习“义乌发展经验”、奋力推动浦江赶超发展大讨论大实践活动,吹响“深学义乌、真学义乌、敢想敢干、赶超发展”的号角,动员全县干部群众对标先进找差距、学习先进促赶超,以思想解放推动观念理念转变、方法路径创新、发展质效提升和治理体系完善,着力绘就赶超发展美好画卷。

学义乌发展经验
打造国际枢纽城



如诗如画、蓬勃发展的浦江



绿水青山环绕的浦江

吹响号角,坚定干成事的决心

从“鸡毛换糖”到全球最大的小商品市场,义乌在短短三四十年里,书写了中国县域经济发展的奇迹。上世纪80年代,当义乌第一代小商品市场开业时,浦江水晶、挂锁、纺织三大产业也快速发展。如今,义乌各项主要经济指标走在全省乃至全国前列,作为义乌的近邻,如何更好学习身边先进典型、承接身边优质资源,是摆在浦江面前的一个课题。

寻求答案最好的课堂在一线。5月15日,首批62名浦江党员干部走进义乌,开展为期半个月的跟班学习。此次赴义乌跟班学习,覆盖层面之多、人员规模之大、涉及领域之广,可谓前所未有。学习越深入,大家越能感受到义乌干部干事创业的那股子劲。

“过去,只要指标过得去,成绩和浦江东部我们自己周边的几个乡镇比起来不落,我们就会沾沾自喜。”一名浦江乡镇干部表示,以前,他们的工作不太敢放到更大的范围去比,更不敢像义乌一样自我加压,提出超越全市甚至全省的标准要求,缺少“干就干最好,争就争第一”的心气。这是到义乌跟班学习前,不少乡镇干部的普遍心态。

“学习义乌发展经验,起点在学、落点在干、目标在赶、关键在人。”浦江县委主要负责人表示,与义乌比,浦江在经济体量、城市能量等方面都有较大的

差距,但浦江发展要有大志气,也要有大作为。他认为,浦江和义乌的差距,关键在一个“敢”字——是否敢闯、敢试、敢创、敢干。

一语道破玄机。这次跟班学习,坚定了不少浦江党政干部想干事、要干事、干成事的信心和决心。浦江县委投资促进中心党组书记、主任黄韩是跟班学习的“先行者”。几年前,还在县经商局工作的她,就曾到义乌经济开发区学习锻炼,当时正是义乌“无中生有”打造光伏产业链的关键节点。

“那半年的学习,让我受益终身。”黄韩说,这段经历让她对产业链招商、精准招商、基金招商等要诀有了深刻且直观的认识,很多招式活用了浦江的招商引资工作中。这次再向义乌学习,她带上了浦江县委投资促进中心全体干部,带回了满满当当13页调研报告,还列出了关于招商引资工作的问题清单和对策清单。

5月中旬,浦江县委仙华街道办事处党政干部先后前往义乌市稠江街道、义乌万达总部经济园等地参观学习。“参观后很受触动,稠江街道在社区工作、企业招引方面,有很多值得我们学习的地方。”仙华街道办事处党工委书记吴双渊说,接下去,他们将结合仙华特色,找准努力方向,切实把对标学习的成果转化到勇猛奋进、赶超争先的实绩实效。

“浦义同城”,促进区域协调发展

从“鸡毛换糖”的起步,到“兴商建县”的成长,再到“购物天堂”的传奇,开放合作是义乌发展的基因密码。

自2018年义乌、浦江开展战略合作以来,两地在交通、产业、资源要素、生态环保、旅游文化等方面开展了全方位合作,联系更紧、人缘更亲,往来更密切。

根据《义乌浦江深化战略合作意见书》,浦义两地将持续深化浦义同城化战略合作,全力推进战略合作事项,加快交通互联互通,加强两地国企多元化合作,招引落地一批产业链上下游配套项目,实现浦江义乌高水平区域战略合作共赢,打造“1+1>2”的区域发展格局。浦江还提出,要发挥好中国—中东欧国家经贸合作示范区金华联动区(义乌、浦江)试点效应,对接跨域通办等一批重大改革举措落地生效,以改革红利促高端资源加速集聚;加强两地国企多元合作,以一批重点优质项目招引落地、产业基金合作组建、小微园区合作共建,推动浦江产业集聚、能级提升。

真抓实干,甩开膀子抓紧干

“学习义乌发展经验,浦江牢固树立‘敢’的意识,始终保持‘敢’的姿态,不断提升‘敢’的能力,全力以赴抓项目建设、促产业升级,挺起发展脊梁。”浦江县委相关负责人表示,近年来,浦江牢记殷殷嘱托,积极、认真传承、弘扬、践行“干部下基层开展信访工作”经验,以高水平党建赋能高质量发展,不断夯实基层治理根基,大力培育发展新质生产力,推动传统产业转型升级焕发新活力、塑造新优势。

过去一年来,浦江投资总量、制造业项目单体投资量、10亿元以上制造业项目招引数均创历史新高,为县域发



上山考古遗址公园



西溪悠谷景区

目前,浦江属9个国企与义乌国企合作谋划了新产业项目,浦义同城第二轮战略合作项目正有序推进。

在紧邻义乌的黄宅镇,浦江县委嘉绣服饰项目内部装修正如如火如荼进行着。“从项目开工到厂房建成,只花了半年时间。预计9月下旬完成竣工验收,投产后可年产480万套服装,产值超亿元。”每天必到项目工地转一圈的黄宅镇联企干部曹张骞说。

“大干快上,力争上游。”黄宅镇党

展整体成势夯实基础。但与标兵相比,经济总量亟待增加、结构亟待优化、质量亟待提升。

“年初开工、预计八月投产,从寻找厂房到项目审批再到手续办理,浦江县委投资促进中心全过程跟踪,是他们的诚意让我们选择落户浦江,是他们的真诚服务让项目顺利地推进。”浙江博越新材料有限公司生产总监陈海军说。

俗话说“下棋找高手,弄斧到班门”。“义乌靠着一个拨浪鼓摇出了新天地,给了我们奋力追赶的目标和丈量发展的标尺。”浦江县委经商局局长楼建超

委书记孙明光表示,最近,他们正积极谋划推进310亩百汇工业园区用地的集约利用,以“腾笼换鸟”破解土地紧缺与利用率过低的矛盾。他们还要学习义乌佛堂镇等地的做法,促进整村改造和产业发展良性循环,以空间之变塑造“大城镇”。

为了强化浦义合作,前不久,义乌市新联与浦江县委新联会、义乌市侨商会与浦江侨商会、义乌市后街街道乡贤协会与浦江县委溪潭镇新乡贤联谊会分别进行结对,达成友好合作关系。“两地新的社会阶层人士自奉牵手成功、交流交融后,不断推动统战的其他工作。”浦江县委常委、统战部部长汪祖龙说。

表示,近段时间以来,在创新工作举措的推动下,盈旺达、海纳等一批优质项目的引进为浦江经济发展注入了新活力,推动了产业结构的优化和升级。

“浦义相邻、人文相亲,要深入推进浦义共建共融,唱好浦义‘双城记’。”浦江县政府相关负责人表示,锚定“港”“廊”“链”主战场,坚定项目为王扩投资、坚定创新引领抓转型、坚定改革开放增动能,踔厉奋发、勇毅前行,不断增强浦江经济社会发展环境“吸引力”“向心力”“影响力”,奋力谱写中国式现代化浦江新篇章!



浦江仙华文景园